

## 第十講：新天新地（復得樂園）

神的話啟示說，千禧年完結後，在白色大寶座之後，創造今日天地的神將要廢去現在的天地，創造新天新地，引進永遠的國。

啟示錄二十一、二十二章展示了神對永恆的計劃。

我又看見一個新天新地；因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。我又看見聖城新耶路撒冷由神那裡從天而降，預備好了，就如新婦妝飾整齊，等候丈夫。我聽見有大聲音從寶座出來說：“看哪，神的帳幕在人間。他要與人同住，他們要做他的子民。神要親自與他們同在，作他們的神。神要擦去他們一切的眼淚，不再有死亡，也不再有悲哀、哭嚎、疼痛，因為以前的事都過去了。”坐寶座的說：“看哪，我將一切都更新了！”又說：“你要寫上，因這些話是可信的，是真實的。”祂又對我說：“都成了！我是阿拉法，我是俄梅戛；我是初，我是終。我要將生命泉的水白白賜給那口渴的人喝。得勝的，必承受這些為業：我要作他的神，他要做我的兒子。惟有膽怯的、不信的、可憎的、殺人的、淫亂的、

行邪術的、拜偶像的和一切說謊話的，他們的份就在燒著硫磺的火湖裡，這是第二次的死。”（啟二十一 1-8）

有關新天新地的五大重點，啟示錄二十一至二十二章均有強調：

## 一、現在的天地要被火焚毀

新天新地創造前，現在的天地要廢去，舊的天地要完全消失。

聖經中有兩次地球被毀滅的記載：一次發生在過去，另一次將發生在未來。第一次毀滅發生在挪亞時代（創世記六至八章）；另一次是被火銷燬，之後神將重建萬物（彼後三 4-13）。

問題：為什麼神也要毀滅天上？

因為天空是撒但目前的居所，充滿了邪惡。以弗所書六章 12 節指出：撒但及其黨羽在天空（heavenly places）施展屬靈的邪惡勢力。神在毀滅這個被撒但的邪惡所敗壞的地球之同時，也會毀滅天空，以徹底清除所有邪惡的痕跡。

有關經文如下：

你起初立了地的根基，天也是你手所造的。

天地都要滅沒，你卻要長存；天地都要如外衣漸漸舊了，你要將天地如裡衣更換，天地就都改變了（詩一〇二 25-26）。

天上的萬象都要消沒，天被捲起，好像書卷；其上的萬象要殘敗，像葡萄樹的葉子殘敗（賽三十四 4）。

你們要向天舉目，觀看下地，因為天必像煙雲消散，地也必如衣服漸漸舊了（賽五十一 6）。

天地要廢去（太二十四 35）。

主的日子要像賊來到一樣，那日天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地極其上的物都要燒盡了。切切仰望神的日子來到，在那日天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火融化（彼後三 10, 12）。

這世界和其上的情慾都要過去（約壹二 17）。

神要最後一次顯示能力，要在一時之間叫所有的原子解體，整個宇宙就在大火中熔化解體。（彼後三 7, 10-13）然後神將以新天新地替代目前的天地，在那裡，正義常在。（彼後三 13）

## 二、新天新地的創造

當神將舊的天地毀滅之後，祂要再創造世界，祂要從廢墟中造出一個全新的世界。在啟示錄二十一章 5 節中，神說：看哪，我將一切都更新了！

聖經裡共有四段經文談到新天新地的創造：

賽六十五 17：看哪，我造新天新地，從前的事不再被記念，也不再追想。

賽六十六 22：耶和華說：我所要造的新天新地，怎樣在我面前長存，你們的後裔和你們的名字，也必照樣長存。

彼後三 13：但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義住在其中。

啟二十一 1：我又看見一個新天新地，因為先前的天地已經過去了，海也不再有了。

## 三、新天新地的狀況

這永遠的國的特徵在於其中所有的和所無的。

其中所有的三樣：

1. 聖城，耶路撒冷

2. 神自己，祂與人同在

3. 正義（彼後三 13）

其中所無的十樣：

1. 海（啟二十一 1）

2. 死亡（啟二十一 4）

3. 愁（啟二十一 4）

4. 哭（啟二十一 4）

5. 痛（啟二十一 4）

6. 夜（啟二十一 4）

7. 日月（啟二十一 23）

8. 殿（啟二十一 22）——神自己要成為殿，在新天新地裡彰顯榮耀。

9. 咒詛（啟二十二 3）

10. 罪（啟二十一 8；二十一 27）——天堂完全沒有罪的污染。

**四、新天新地及其首都——新耶路撒冷（啟二十一 9；二十二 5）**

1. 新耶路撒冷城的特徵：

神的榮耀：主要特徵是神的榮耀（啟二十一 11，23），有關用語是光、寶石、黃金。

碧玉城牆：象徵着永恆的保護與穩固。

十二個門：城門常開（啟二十一 25），任由神的百姓出入，每扇門都是由一顆珍珠造出的。

十二基石：從基石可見城是永恆的。

街道：是用黃金鋪成的。

生命河：從神的寶座流過大街。

生命樹：亞當夏娃墮落後，不被允許接近的那棵樹，現在可供神的百姓永遠、自由地享用了。

啟示錄二十一至二十二章的天城即是約翰福音十四 1-3 耶穌回到天上去為我們所預備的地方，那裡是天父的家。

使徒約翰在啟示錄最後兩章中，為我們留下了有關將來永遠居所最詳盡的描寫。新耶路撒冷“由神那裡從天而降，預備好了，就如新婦裝飾整齊，等候丈夫。”（啟二十一 2）這個新耶路撒冷是新天新地的中心、冠冕、並首都，是神為人所預備的最極致的居所；其中將充滿了人，他們擁有復活的身體。最不可思議的是，這座城將完全沒有邪惡，因此聖潔的神可以與人類住在一起。“看哪，神的帳幕在人間。祂要與人同住，

他們要作祂的子民。神要親自與他們同在，作他們的神。”（啟二十一 3）

## 2. 新耶路撒冷的景象

這座新耶路撒冷將會是什麼樣子呢？約翰如此描述：

- 不再有海洋（啟二十一 1）。
- 萬事萬物都煥然一新。（啟二十一 2）
- 父神將與人類同住一起。（啟二十一 3）
- 不再有死亡、哭泣、痛苦。（啟二十一 4）
- 所有信徒將承受新耶路撒冷的祝福。（啟二十一 7）
- 新耶路撒冷城的光輝如同極貴重的寶石，好像碧玉。（啟二十一 11）
- 有極高大的城牆，並有十二座城門，由天使守護。（啟二十一 12）
- 十二個城門上有以色列十二支派的名字。（啟二十一 12）
- 城有四個邊，每一邊各有三個門。（啟二十一 13）
- 共有十二種光彩耀眼的寶石，作為城牆的根基。根基上寫有羔羊和十二使徒的名字。（啟二十一 14）

- 城是個立方體，長寬高都各約二千四百公里，如同一座高山。（啟二十一 15-17）
- 城牆是用碧玉打造的。（啟二十一 18）
- 城是用精金打造的，如同明淨的玻璃……。（啟二十一 18-21）
- 城市的基石是用各種珍貴的寶石建造的。（啟二十一 19-20）
- 十二座城門是十二顆珍珠，每座城門都是一顆珍珠做成的。（啟二十一 17, 21）
- 城裡沒有聖殿，“因主神全能者和羔羊為城的殿。”（啟二十一 22）這正是主的名字——以馬內利（神與人同在）至終的應驗。
- 城內沒有太陽或月亮，因有神的榮耀光照，又有羔羊為城的燈。（啟二十一 23）
- 列國要在神的榮光中行走，地上的君王必將自己的榮耀歸於那城。（啟二十一 24）
- 再也沒有黑夜，只有白晝。（啟二十一 25）
- 再也沒有不潔淨、行事可憎或撒謊的人。（啟二十一 27）
- “生命河的水”閃耀如水晶，將從神和羔羊的寶座流出來，流到城市當中。（啟二十二 1-2）

- 河的兩邊有生命樹，結出十二種果子，每月都結果子；樹的葉子能夠醫治萬民。（啟二十二 2）
- 不再有咒詛。（啟二十二 3）
- 神和羔羊的寶座將豎立在城中。（啟二十二 3）
- 信徒可以看見父神的面龐，祂的名字會寫在他們的額上。（啟二十二 4）
- 再也沒有太陽，因為神要親自照耀這座城。神的僕人將與基督一同作王統治到永遠。（啟二十二 5）

## 五、新天新地的國民

誰能住進這永遠的城內呢？希伯來書十二 22-24 節對於神的新世界的居民有以下的描述：

你們乃是來到錫安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷，那裡有千萬的天使，有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，有審判眾人的神，和被成全之義人的靈魂，並新約的中保耶穌，以及所灑的血……。

從中可見，新耶路撒冷的居民將包括：

1. 天使

2. 教會
3. 行審判的神
4. 完全之義人的靈魂（包括舊約的信徒、大災難時期和千禧年國的聖徒）
5. 做中保的主耶穌

這榮耀之城的居民會彼此共享，和睦同居，且一同沐浴在三位一體真神的永遠榮耀裡。

啟示錄二十一 8 節也列明了不得進城的八類人：

1. 膽怯的——以基督為恥的人(太十 33)
2. 不信的
3. 可憎的
4. 殺人的(殺了人但從沒有求神赦免的)
5. 淫亂的(淫亂終日不知悔改者)
6. 行邪術的
7. 拜偶像的
8. 說謊的

神啟示給我們的只是祂計劃中極小的一部分。神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。(林前二 9)

啟示錄二十二章最後以安慰信徒的話語作總結，祂再一次向失喪的人發出邀請，來投靠基督：聖靈和新婦說：“來”，聽見的人也該說：“來”，口渴的人也當來；願意的，都可以白白取生命的水喝。

### 一點說明：真實的城

許多解經家認為新耶路撒冷是象徵性的，而不是真實的城。但是我們必須相信，這城是真實的。理由如下：

1. 這城已經應許給亞伯拉罕，保羅提到過，希伯來書的作者寫過，腓立比書上也出現過。
2. 使徒約翰慣用的筆法，是用“像”來形容他無法描述的事物。但他在描述聖城的時候，沒有用“像”這個字。
3. 約翰率直的記下在他異象中地上沒有見過的情景(例如珍珠門)，以此來保證他所看見的準確性。
4. 假如歷代聖徒發現他們所追求等待的實體，原來只是教會(有些人認為教會就是喻意的新天新地)或只是某種形式的喜樂，那將是天下最大

的騙局了。

5. 最重要的是聖經說：看哪，我將一切都更新了。又說：你要寫上，因這些話是可信的，是真實的。（啟二十一 5）我們相信聖經所說的話。

以上所列事件構成了有關永世的基本大綱。願神叫我們更加明白祂為這世界所預言的計劃，好讓我們更深地愛祂、敬拜祂、敬畏祂。

### 末了的話：如何預備自己迎接基督的再來？

本課的目的不只是為了幫助大家明白聖經的預言和徵兆，更重要的是要大家看見這些預言和徵兆的指向：耶穌基督不久將要再來。

當一個人確實知道彌賽亞、耶穌基督不久就要再臨到地上時，他的生命就會有嶄新的目標與方向，基督徒的生活也會充滿挑戰和意義。

### 一、從無花果樹學功課

太二十四 32-36 節：你們可以從無花果樹學個比方，當樹枝發嫩長葉的時候，你們就知道夏天近了。這樣，你們看見這一切的事，也該知道人子近了，正在門口了。我實在告訴你們，這世代還沒有過去，這些事都要成就。天地要廢去，

我的話卻不能廢去。但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的使者也不知道，子也不知道，惟獨父知道。

請注意最後一節，基督用一個事實來警惕祂的門徒，就是除了天父以外，沒有人知道基督復臨的確實日子和時辰，也沒有人應該計算祂再來的日期。

基督說當以色列(以無花果樹來象徵)和其他所記錄的徵兆開始出現時，就要注意往上看，因為“人子近了，正在門口了！”

## 二、面對永恆

永恆有多長？永恆是沒有時間性的，是永無止盡的延續。

聖經所提到的永恆是：信子的人有永生，不信子的人得不著永生，神的震怒常在他身上。(約三 36)

毫無選擇的餘地：一個人或是擁有神的兒子耶穌基督，不然就是沒有。若他擁有神的兒子，他就擁有永恆的生命；若是沒有，他將永遠的失喪。

### 三、儆醒和作工

誰是忠心有見識的僕人，為主人所派，管理家裡的人，按時分糧給他們呢？主人來到，看見他這樣行，那僕人就有福了。我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的。（太二十四 45-47）

忠心有見識的意思是甚麼呢？

歌羅西書三章 23-24 節：無論作甚麼，都要從心裡作，像是給主作的，不是給人作的。因你們知道從主那裡，必得著基業為賞賜，你們所事奉的乃是主基督。

儆醒等候主的正確生活方式，是繼續不斷地作我們正在作的事——然而要“像是給主作的”，在生活的每一方面都盡心竭力地服事主。

使徒保羅提到基督再來的有福盼望時，如此說道：所以，我親愛的弟兄們，你們務要堅固，不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面不是徒然的。（林前十五 58）